

把开展为农民服务的活动放在第一位

目前，社会主义教育运动正在全国范围内深入开展，农业生产不断发展，人民生活水平不断提高，大批知識青年回乡参加生产劳动，广大农民群众对于文化知識的要求日益迫切：这一切說明当前在农村开展群众性的讀书活动非常需要，而且具备了一定的条件，問題在于怎样去組織領導。

党的八届十中全会以来，全国各地图书馆特別是許多县图书馆和文化館图书室，在为农民讀者服务、組織图书流通等方面做了許多工作，并取得一些經驗。这期我們发表的山西阳高县文化館图书工作的报道，就是可供参考的。

阳高县文化館首先确立了“面向农村，为农民服务”的思想，建立了农村图书室（站），同时采取許多措施，保证了图书流通；并且通过各室（站）組織群众学习毛主席著作和农业科学技术知識，开展讲革命故事活动，使全县19%的生产大队的社員經常都能看到新书。

在农村建立图书流通据点，为农民服务，并不是什么新形式。只是，过去許多图书馆在建立这些据点的时候，首先考虑的往往只是房屋、設備、經費

和人員等問題，而沒有从勤儉办事业的原则出发，沒有把在当地党组织领导下开展为农民服务的活动放在第一位，結果，往往也就是徒具形式而不能收到实际效果。

建站是为了服务，这是我們搞农村图书流通工作思想上必須明确的。

建站和服务活动开展以后，接着要解决的是书源的問題。

据了解，目前农村解决书源的办法很多，归纳起来，不外（一）借：由大队出面向县图书馆（或文化館）借一批书，定期輪換；（二）献：发动青年在自願的原则下借出或献出一些书，或发动他們作些公益劳动如上山打柴、割草、利用十邊地种油料作物……等等，用劳动收入添购些书；（三）贈：由团县委等部门发动城镇青年捐赠一部分图书，或由团县、社委动用一部分团費买些书，統一发到团支部或团小组，帮助生产大队建立或扩充图书室（站）；（四）买：生产大队自筹一部分經費，向书店购置一批书。以上种种办法，在解决农村图书的来源方面曾經起到积极的作用，今后还可以根据各地的具体

产量仍然很低，于是想到了改革耕作制度的問題。他團結了几个回乡的知識青年組成了技术 学习 小組，并把这个想法告訴了生产队长孙志清和大队党支部，立即得到了他們的重視和支持，队长孙志清同志还亲自参加了技术小組的学习和实验。

今年春天，队里撥給他們七亩地作玉米增产实验。他們用五天的业余时间，专门学习了我館特地

为他們送去的《作物栽培学》中的玉米一章，系統地研究了玉米获得丰收的各项技术措施。在这块試驗地里，技术小組从选种、整地、施肥、灌溉、定苗、鋤草直到收割，都是按照新的耕作方法，并結合本村的实际經驗进行操作。秋收时，这七亩試驗地共获得总产1,405斤，每亩平均200.70斤（該村系灘地，产量一直很低），这比队里的一般地亩产65斤的水平增

情况，因地制宜，灵活采用。

以上办法中的第一条，需要县图书馆（或文化馆）经常設法調整或购置一部分适合于农村需要的图书，供各室（站）定期輪換借閱，这应是一条使农民讀者能不断看到革命新书的重要渠道。但是，县图书馆（或文化館）的购书經費毕竟有限，而农村的面广人多，这样，在添购新书上更要象阳高县文化館那样采取“先农村后館地”的原則，把有限的經費用来购买一些农民讀者所最需要的书籍，把好鋼用在刀刃上。

一般來說，县图书馆和文化館图书室撥出一定經費，购买一些毛主席著作，政治书籍、革命文艺书籍、和农业科学技术书籍以及一些历史、地理常識书籍总是必須的，也是适合最大多数农民讀者的长远需要的。但是，有些县图书馆和文化館并不是这样，它們一面叫喊购书經費不足，一面却大手大脚地买进一些与本身任务并不相关或不大相关的书刊。据了解，有一个县館收藏解放后期刊多达三百余种，但完整成套的很少；本年出刊的全国各大城市的晚报，它都几乎全部收藏无漏，据说这也是讀者“喜欢”的。看来这些图书馆应走出館地，真正深入到农村去听听看看，真正了解最大多数讀者的需要，努力改进本身的工作。

图书室（站）在农村是一个宣传社会主义思想、

传播社会主义文化的陣地。陣地是要爭夺的。因此，必須加强领导，健全組織。目前建立起来的許多农村图书室（站），大多是在大队党支部領導下，以共青团支部为核心，选拔政治可靠，工作热心，爱好讀書的團員或青年积极分子負責一些具体工作，这些組織基本上是健全的。

一个图书室（站）办得好坏，不能只看它的組織成員是否健全，图书流通多少；还要看它通过图书流通，在帮助群众提高思想觉悟和推动生产方面起的作用如何？要做到这样，需要当地党团組織的关心和帮助，也需要有关的文化部門从业务上加强对它們的輔导。阳高县文化館的同志們采取了重点深入、和利用巡回送书的机会，先发动各室（站）的工作骨干带头閱讀毛主席著作或对当地农业生产确有好处的农业技术书籍，通过他們閱讀后的实际体会，再去启发、誘導、組織推动其他群众进行閱讀，收到了立竿見影的效果。当然，这还只是一些初步的輔导活动。至于如何进一步开展对农村图书室（站）的业务輔导、閱讀輔导以及图书工作骨干的培訓工作，还有待进一步摸索研究。作为各地图书馆活动中心的省图书馆，在这方面負有更多的責任，必須积极地行动起来，认真地把当地农村各图书室（站）的活動情況掌握起来，进行分析研究，总结提高，以利于农村图书工作的进一步开展。

产了 135.70 斤，即增加 208%，和队里的高产田亩产 140 斤相比，仍然增产 60.70 斤，即增加 43.4%。技术学习小組还結合日常的农事活动，按照新的技术措施，对土壤进行了改良試驗及种子处理、防治病虫害等宣传和实验工作。在技术小組的宣传推动下，社員又看到实验田都增产了，因而大大地启发了他們学习农业科学技术的决心。今年沒有搞科学实验的队，

也都跃跃欲試，明年将按照新的耕作方法进行耕种。

为了普及农业技术，大队党支部还准备利用今冬明春的民校教学的时间，开设农业技术知識課程，系統地学习有关的科学知識，以便用先进技术武装每一个社員，让新的耕作制度在全大队开花結果，提高单位面积产量，摘掉“低产”帽子。

（山西阳高县文化館）